

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Головина Максима Сергеевича на тему: «Экономическая эффективность производства и использования транспортного биотоплива в Российской Федерации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства)

Производство и использование транспортного биотоплива в Российской Федерации не осуществляется в промышленных масштабах, ограничено небольшими проектами. Опыт зарубежных стран свидетельствует о перспективности использования транспортного биотоплива для решения данной задачи. Кроме этого, производство биоэтанола и биодизеля первого поколения позволяет формировать дополнительный спрос на сельскохозяйственную продукцию, диверсифицировать рынки её сбыта. Таким образом, актуальность выбранной проблематики исследования не подлежит сомнению.

Достоинством работы является высокая теоретическая значимость, поскольку в нашей стране исследованию экономических аспектов производства и использования транспортного биотоплива уделяется недостаточное внимание. Следует отметить, что диссертационное исследование выполнено при дефиците открытой, общедоступной и официальной информации. Использованные в работе первоисточники не вызывают сомнений в достоверности материала, при этом подвергнуты автором критическому анализу.

Следует отметить взвешенный авторский подход к оценке потенциала производства биоэтанола и биодизеля в Российской Федерации. Полученные выводы свидетельствуют, как и о положительных экономических эффектах, которые могут возникнуть в результате развития биотопливной отрасли в нашей стране, так и о рисках отрицательного воздействия производства биотоплива на продовольственную безопасность и окружающую среду. Делая вывод о том, что производство биоэтанола может способствовать увеличению внутреннего спроса на зерновые и сахаросодержащие культуры, автор указывает на приоритетность обеспечения экономического и физического доступа продовольствия на внутреннем рынке.

Прикладной ценностью характеризуются полученные результаты сравнительной оценки экономической эффективности производства биоэтанола и бензина, биодизеля и дизельного топлива. Они имеют не только практическую значимость, но и в научном плане дают объективное представление об исследуемой проблеме.

Вместе с тем, при анализе автореферата и диссертации необходимо отметить ряд позиций, вызывающих замечания для того, чтобы акцентировать внимание автора на дальнейшее продолжение исследования.

Автор указывает на возможность использования в качестве сырья для производства биоэтанола некачественного и небезопасного зерна. Цены сельхозпроизводителей на

такое сырье могут быть существенно ниже цен на зерно, использованных при оценке экономической эффективности производства биоэтанола, что может способствовать снижению затрат на производство биоэтанола. Данный момент не нашел своего отражения в диссертационном исследовании.

Также в автореферате указаны возможные риски отрицательного воздействия производства биотоплива из сельскохозяйственного сырья на окружающую среду. При этом требуется усовершенствовать методологию оценки данных рисков, привести показатели, детализирующие данную проблематику в условиях российской экономики.

Необходимо расширить оценку потенциала производства биодизеля за счет более глубокого исследования возможностей использования в качестве сырья жировых отходов пищевой и перерабатывающей промышленности. Данному вопросу уделено недостаточно внимания.

Несмотря на указанные замечания, представленная автором работа представляет собой законченное научное исследование с большой теоретической базой и оригинальными выводами. Работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: п 9.11. Экологическая политика. Стимулирование экологизации экономики и повышения эффективности природопользования методами экономической политики; 9.19. Проблема борьбы с климатическими изменениями. Вопросы развития «зеленой» и низкоуглеродной экономики. Содержание диссертации соответствует критериям, определенным пп. 2.1 - 2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Головин Максим Сергеевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Профессор, доктор экономических наук,  
Заведующий отделом экономических отношений  
в организациях в АПК  
Всероссийского научно-исследовательского института  
организации производства, труда и управления в сельском хозяйстве  
(ВНИОПТУСХ – филиал ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)

**Родионова Ольга Анатольевна**

Адрес места работы: 111622, г. Москва, ул. Оренбургская, д.15

Контактные данные: тел. [REDACTED]

Подпись профессора Родионовой О.А. удостоверяю:

Ученый секретарь ВНИОПТУСХ

К.э.н., доцент



С.В. Дульзон